



十年创建国家森林城市，建设生态郑州、绿色郑州、美丽郑州 全力打造郑州市民绿色幸福生活



漫步在被绿意莹然的文博森林公园，感受着大自然的气息，成为不少郑州市民周末不二的选择。创建国家森林城市，加快林业生态建设，是郑州市落实党的十八大关于推进生态文明建设的具体措施，是市委、市政府顺应中原经济区发展战略、加快郑州都市区建设的重大决策，也是郑州903万人民的幸福期盼。 郑州晚报记者 柴琳琳 通讯员 陈振武



十年创森，为郑州森林城市建设打下坚实基础

郑州紧依黄河南岸，气候干旱，城市生态环境的基础比较薄弱。历届市委、市政府在河南省委、省政府的领导下，在加快经济社会发展的同时，坚持走人与自然和谐发展的道路，大力开展植树造林工作，着力改善城市生态环境。

2003年，市委、市政府作出了《关于加快林业发展的决定》，明确提出用10年时间，在城市周边新增百万亩森林，把郑州建设成为“城中、林在城中、山水融合、城乡一体”的森林生态城市的奋斗目标。并委托国家林业局华东林业调查规划设计院牵头编制了《郑州森林生态城总体规划(2003~2013)》，经郑州市十二届人大常委会第十二次会议全票通过，并形成决议，将该规划纳入城市总体规划，自此，郑州森林生态城市建设迈入了快车道。同时，也标志着郑州森林城市建设正式起步。

十年来，郑州市坚持一张蓝图绘到底，持续加大森林城市建设力度，在郑州黄河大堤南侧构筑了一道长74公里、宽1100米的绿色生态屏障，建成了两条森林生态景观轴线，营造了3层森林生态防护圈，打造了4条生态防护林带，建设了5大核心森林组团，在城区周边形成了100多万亩森林，全市林木覆盖率达33%以上，2012年度郑州市森林生态效益价值评估达357亿元，城市生态和人居环境持续改善，经济发展承载力显著增强。

2006年郑州市获得了“国家园林城市”荣誉称号，2007年获得“全国绿化模范城市”荣誉称号，2010年成功举办了“第二届中国绿化博览会”。为郑州争创国家森林城市奠定了坚实的基础。

强力推进，国家森林城市创建工作深入开展

为早日把郑州建成国家森林城市，2011年11月，市委、市政府明确了创建工作的新任务、新目标，举全市之力，快速推进国家森林城市创建工作。

在2011年底，市委、市政府印发了《中共郑州市委、郑州市人民政府关于创建国家森林城市的决

定》，决定把我市建设成为国家森林城市。2012年3月26日，国家林业局正式批复同意郑州市创建国家森林城市。

郑州市先后组织召开创建国家森林城市动员大会、省会郑州全民义务植树动员大会、全市林业系统工作会等会议对创森工作进行了安排部署。在全市范围内掀起了造林绿化的热潮，推进了创建工作的深入开展。另一方面，科学规划，依法实施。委托国家林业局华东林业规划设计院在《郑州森林生态城总体规划(2003~2013)》的基础上编制了《郑州市森林城市建设总体规划(2010~2020)》，计划投资169亿元，建成“一核、二轴、三环、四带、五园、六城、十组团、多点、多线”的森林城市布局。

长期以来，我市在加快森林生态建设和林业产业发展的同时，注重了对森林生态文化挖掘。我市现共有各级森林公园20个，省级自然保护区1处，建成了中国·郑州绿博园。同时，依托丰富的森林资源，通过举办森林生态文化节、黄河湿地文化节、蝴蝶兰展览交易会、主题义务植树活动、“大枣文化节”、“河阴石榴节”、“樱桃节”等活动，形成了日益繁荣的森林生态文化体系。

工程带动，森林城市建设水平快速提升

为加快城乡绿化步伐，两年来全市共完成造林33.5万亩，完成森林抚育改造16.24万亩，市区完成新建绿地1228.1万平方米，新植乔木71万株。林木覆盖率达33%以上，每年完成新造林面积占城市面积的1%以上，已达到国家森林城市建设指标。

为深入开展全民义务植树活动，两年来，全市每年参加义务植树人数355.4万人次以上，植树1272万余株以上，义务植树尽责率达95%以上，建立各级义务植树基地100个。

另外，生态廊道建设是郑州森林城市建设的重点工程。2012年以来，市委、市政府围绕二环十七放射生态廊道建设，多次召开现场会全面推进，各县(市、区)也创新机制、加大投入，全市上下掀起了生态廊道建设的高潮。截至目前，

我市生态廊道建设完成1698.1公里，绿化面积7466万平方米。

同时，为推进郑州森林公园体系建设，还编制了《郑州森林公园体系建设规划》，按照示范带动、分步实施的原则，去年先期落成并免费开放了四个“森林公园示范园”。今年，完善提升、新建各类森林公园22个，目前，郑州森林公园体系基本形成。

为促进林业产业蓬勃发展，目前，我市现有大中型花卉苗木企业32家，花卉苗木种植面积7.6万亩，年产值达20多亿元。

再接再厉，推进森林城市建设再上新台阶

今冬明春是我市开展造林绿化的黄金季节，我市将以新型城镇化建设为引领，以创建国家森林城市为目标，大力开展生态廊道绿化、森林公园体系、花卉苗木产业等林业建设，着力提升全市绿化水平，建设美丽郑州，为郑州都市区建设提供坚实的生态支撑。

2014年我市计划安排造林规模11.0774万亩，森林抚育和改造3.9238万亩。

在林业生态廊道建设方面，2014年共安排生态廊道建设任务675公里，绿化面积7794万平方米，共计52条路(段)，9条水系。

值得一提的是计划推进10个森林公园建设。其中完善提升巩义市青龙山森林公园、登封市扳倒井森林公园、新郑市史桐森林公园、新密市青屏山森林公园、荥阳市环翠峪森林公园、中牟县中林区森林公园6个森林公园；开工建设郑州市野生动物园和南水北调生态文化公园2个森林公园；续建郑州市树木花卉博览园、郑州黄河国家湿地公园2个森林公园。

在郑州都市区花卉苗木产业发展方面，认真落实《郑州都市区花卉苗木产业发展规划》，2014年计划建设花卉苗木基地11100亩，联栋温室13333平方米。

生态建设只有起点，没有终点，郑州市将按照十八大的要求，把生态林业民生林业的理念贯穿生态文明建设全过程，以创建国家森林城市为新的起点，努力把郑州建设成为美丽中国的标志性城市。

